Bionanostruktury 1 — Laboratorium
Cwiczenie nr 3

Wptyw surfaktantu niejonowego na pKa grupy karboksylowej

Aparatura i odczynniki

1. Aparatura: pH-metr.
2. Sprzt:
— zlewki 250ml 2 szt.,
— cylinder miarowy 1 szt.,
— pipety miarowe.
3. Odczynniki:
— wodny roztwoér kwasu oktanowego: 500mg/I,
— wodny roztwor Tritonu X-100: 0.1 M.

Program ¢éwiczenia

1. Dddwiadczalne wyznaczenie krzywych miareczkowaniawordw kwasu oktanowego.
2. Wyznaczenie warfoi pK grupy karboksylowej kwasu oktanowego w wodzie
i w obecndci surfaktantu niejonowego.

Wykonanie ¢éwiczenia

1. Z roztworu wyjciowego kwasu oktanowego przestie50 ml roztworu do zlewki
0 pojemndci 250 ml, doda 50 ml wody destylowanej. Nggiie wiazy¢ do zlewki wirnik
mieszadta magnetycznego i udtg zlewke na pltytce mieszadta. Zanufzy roztworze
elektrod pomiarowa. W zlewce powinno éyyle roztworu, aby ogniwo zanurzone byto
powyzej membrany kontaktowej, a jednoéaie znajdowato si dostatecznie wysoko, aby
wirnik mieszadta nie uderzat w banieeziektrody.

2. Sprawdai czy potencjometr regulacji szybd®m mieszadta skicony jest na wartd
minimalrg, po czym wdczy¢ mieszadio i miareczkowaroztworem wodorotlenku sodu,
zgodnie z tabell. Po kadej dodanej porcji zapisywavartas¢ pH.

3. Z roztworu wyjciowego kwasu oktanowego przestie50 ml roztworu do zlewki
o pojemndci 250 ml, doda 50 ml roztworu Tritonu X-100, a ngphie miareczkowa
roztworem wodorotlenku sodu (zgodnie z tab#&). Po kadej dodanej porcji zapisywa
wartas¢ pH.

Opracowanie wynikéw

1. Z otrzymanych danych wyldle¢ krzywe miareczkowania w uktadzie wsp@lnych pH =
f(vNaOH) i wyznaczy punkty kawxcowe miareczkowania (rys. 1).



2. Na drugim wykresie wykgé¢ zaleznosci ApH/Av = f(vNaOH) i réwnie z tych krzywych
wyznaczy punkty kamcowe miareczkowania (rys. 2).

3. Z wykrelonej krzywej w uktadzie wspoéterinych pH=f(vNaOH) wyznaczywarta¢ pKa

dla oznaczanego kwasu z wykorzystaniem wyznaczonymmktow kacowych
miareczkowania.

Tab.1. Obgtosci miareczkowania.

Objetosci NaOH (sumaryczne) dodawane do wodnego roztwawask oktanowego [ml]:

0\0,250\ o,5oq 0,75q) 1,oqo 1,1qu 1,2100 14500 1440,600@ 1,705\ 2,oocp 2,5op 3,ocpo

Objetosci NaOH (sumaryczne) dodawane do roztworu kwasarakivego z dodatkiem
TX100 [ml]:

0\0,500\ 1,ooq 1,254) 1,5qo 1,6¢po 1,7|00 1,{300 1490,004 2,250\ 2,50q 3,oop \

150 ml NaOH 200

Rys. 1. Wyznaczanie punktukmwego miareczkowania metpgraficzr.
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Rys. 2. Wyznaczanie punktukewego miareczkowania metpgdierwszej pochodne;.




